

新闻看法

近年来，直播、短视频等业态迅速发展，催生出网络主播等职业。由于互联网的虚拟性，部分新媒体账号存在实名认证人与实际使用人不一致的情况，可能导致网络虚拟财产的归属权纠纷。

家住福建省福州市的陈女士使用自己的手机号，在某新媒体平台注册了个人账号。经过长时间运营，拥有了200多万关注者，取得了可观的经济效益。

2021年，陈女士准备开始直播，经男友吴先生同意后，使用吴先生的身份证、银行卡完成了实名认证。绑定账号的银行卡用于提取该账号产生的收益，由陈女士管理、使用。2022年，两人分手，吴先生收回了绑定的银行卡，账号产生的收益仍提取到该银行账户，再由吴先生转交给陈女士。

2023年1月起，吴先生自行变更了该账号的密码、绑定手机号等信息，且拒不归还陈女士经营该账号产生的收益。双方多次协商未果，陈女士诉至福州市闽侯县人民法院，要求吴先生返还该账号，并变更该账号的实名认证信息。

账号“名实不符”，相关权益该归谁所有？《民法典》第127条规定，法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的，依照其规定。该条文明确赋予虚拟财产成为法律意义上的民事财产的权利。闽侯县人民法院法官张文仲认为，涉案账号属于网络虚拟财产，应当受到法律保护。

张文仲介绍，陈女士与吴先生在交往期间并未对该账号的归属签订相关书面协议，但陈女士与平台签订过用户协议，约定账号仅限本人使用。即使之后账号实名认证人与初始注册人不一致，也不能排除陈女士对账号享有的使用权。

涉案账号经过陈女士长期运营，具有较强的人身专属性、依附性和关联性，该账号产生的经济价值与陈女士本人的劳动息息相关。而吴先生未参与管理、运营过该账号，且在实名认证后未分配过收益或提出过分配收益的主张，可证明其知道自己不享有该部分财产权益。

经过法官释法说理，双方最终达成调解协议，账号归陈女士继续使用，由陈女士给予吴先生一定数额的经济补偿，吴先生配合陈女士变更账号实名认证信息。

“平台账号等网络虚拟财产相关权利归属的认定，在不违反法律法规的情况下，应充分尊重当事人的意思自治。法院结合账号的人身属性、财产属性和有利于财产价值的发挥等因素，进行综合考量评判。”张文仲说。

闽侯县人民法院提醒，用户在注册和使用平台账号时，应详细了解平台用户服务协议，提供个人真实的身份信息注册或实名认证。账号注册人和实名认证人不一致时，双方应就账号使用权的归属等作出明确约定，以避免后续纠纷。

最高法、最高检发布司法解释

依法从重从严惩处洗钱犯罪

本报北京8月19日电（记者魏哲哲）最高人民法院、最高人民检察院19日联合发布关于办理洗钱刑事案件适用法律若干问题的解释，其中将通过“虚拟货币”交易明确列为洗钱方式之一。随着互联网技术的广泛应用，洗钱手法不断翻新升级，虚拟货币、游戏币、“跑分平台”、直播打赏等成为新型洗钱载体和方式，对打击洗钱犯罪提出了新的更高的要求。对此，司法解释明确了刑法中“以其他方法掩饰、隐瞒犯罪所得及其收益的来源和性质”的七种具体情形，其中包括通过“虚拟货币”交易、金融资产兑换方式、转移、转换犯罪所得及其收益等。

司法解释明确，洗钱数额在五百万元以上，且具有多次实施洗钱行为；拒不配合财物追缴，致使赃款赃物无法追缴；造成损失二百五十万元以上；或者造成其他严重后果情形之一的，应当认定为“情节严重”。

最高法数据显示，在2022年至2023年一审审结洗钱案件中，洗钱上游犯罪主要集中在毒品犯罪、贪污贿赂犯罪、金融犯罪，占比超过八成。

最高法相关负责人表示，人民法院将依法从重从严惩处洗钱犯罪，加大对涉地下钱庄洗钱犯罪，利用虚拟货币、游戏币等洗钱犯罪的打击力度。加大罚金刑判处和执行力度，依法追缴洗钱行为人的违法所得。

内蒙古赤峰市松山区完善社区网格化管理

本报呼和浩特8月19日电（记者吴勇）内蒙古自治区赤峰市松山区构建“社区党组织—网格党支部—楼栋党小组”的基层党建体系，以楼栋单元相邻、资源配置合理、功能相对齐全、服务管理便利为原则，完善社区网格化管理工作机制。该区建立健全信息收集、问题发现、任务分办、协同处置、结果反馈等环节，要求专职网格员开展日常巡查走访，及时了解掌握社情民意。

为加强网格服务力量，松山区深化在职党员报到服务机制，要求机关企事业单位党组织要在报到社区的基础上，联系1—2个力量弱、任务重的网格。“我们还将辖区内的企业、社会组织、联建共建单位、物业公司等纳入网格，加强沟通协调、更好服务群众。”松山区向阳街道金华社区第一网格员曹建华说。此外，松山区在网格中推行“群众点单、社区派单、党员接单”服务模式，建立需求清单、资源清单、项目清单，推动民情沟通传达、问题及时处理。今年以来，该区办结群众反映事项1600余件。

广西北海市用好数字平台收集群众诉求

本报南宁8月19日电（记者庞革平）广西壮族自治区北海市纪委监委聚焦乡村全面振兴、教育医疗、自然资源等领域群众反映强烈的问题，动真碰硬、标本兼治。该市依托社会治理网格化管理指挥数字平台，将全市分为3492个网格，整合36条公共服务热线，建成数据库，广泛收集群众诉求，共筛查出14类问题，已立案210件。北海市纪委监委将网格化数据库后台数据接入“清廉北海”平台，并在“北海网格通”小程序上线“廉情监督直报”模块，实现实时数据信息共享。

北海市纪委监委干部对平台相关线索进行筛查时，发现有合浦县群众反映自建房“办证难”问题。随后，工作人员将涉及自建房报建多年未批复的相关线索进行整理，并移交合浦县纪委监委调查核实。同时，该市纪委监委对合浦县自然资源部门和15个乡镇党政“一把手”进行约谈，督促开展建房许可证超期未办结问题专项整治，深入查找和整改同类问题。

山东省寿光市今年已开展40多场公共服务下乡活动——

不卖货的“大集”，把服务送到家门口

本报记者 李蕊

核心阅读

为推动公共服务高质量、可持续供给，山东省寿光市以群众需求为导向，创新开办“民生服务大集”，精准了解群众诉求，将市直部门单位的资源系统整合、打包下沉，组团到村送服务，帮助村民解难题。

“大集”为了群众办，服务围着群众转

“大集”的一个角落里，70多岁的村民王爱荣静静坐着。走近瞧，她的脸上扎着银针。

王爱荣种了一辈子菜，富了口袋，也落了病根。“种菜常保持一个姿势，弯腰屈膝。”王爱荣皱着眉头，指指身上，“时间久了，颈椎、腰腿，难免出点小毛病。”

以前，王爱荣都是由家人陪着，赶四五十里路到寿光综合医院看病。“听说村里来了主任医师，专治这病，俺来试试。扎几针，挺管用，身上松快不少。”王爱荣说。

“我们走访了解到，村民长期劳作，关节炎、风湿、腰酸背痛等疾病多发。我们增加了针灸科、康复科等科室，每次赶‘大集’，都深受大伙儿欢迎。”寿光综合医院对外联络部主任张波说。

“要想办好一桌‘宴席’，菜单要根据村民口味常更新。”郑伟说，“因此，‘大集’提供的服务要随村民需求动态调整，逐渐多元化、精细化、个性化。”

在寿光综合医院带动下，越来越多医院参与其中、发挥所长。在田柳镇朱家崖村，皮肤病防治站针对儿童湿疹等皮肤病，发放炉甘石洗剂等药品；在头台镇马家茅屯村，口腔医院义务为群众开展口腔健康筛查；在圣城街道崔家村，眼科专家为老年人测视力……

“现在，参与的单位和组织也越来越多，服务自然越来越丰富。”寿光市委市直机关党委书记张永说。目前，寿光已成立89支党员志愿服务队，吸纳7个社会志愿服务组织，近百名志愿者参与，“民生服务项目库”已涵盖120余项服务项目。

村民反馈评价，服务改进提升

前老庄村“大集”也开张了。

年过花甲的村民张风辉患高血压，需长期服药，想报销药费可不懂政策。几天前，驻村第一书记在大喇叭里通知，说要办“大集”，市医保局也来。一大早，张风辉就直奔医保局摊位。

“有高血压，医保怎么报销药费呢？”张风辉问。“有高血压，糖尿病需要长期吃药的，办理‘两病’备案就能报销，去办备案就可以。”医保局党员志愿者刘子涛说。

“这个问题，我们碰到过好几次。医保政策越来越惠民，但赶‘大集’时，发现有些农村老人不了解政策，出门办事又不方便，不能及时享受报销服务。”几场“大集”赶下来，刘子涛把此类问题上报局里。

“农村老年人是慢特病的高发群体，咱们的医保服务要想怎么打通‘最后一公里’。”寿光市医保局局长黄树忠说。

“村卫生室医生既有村民健康档案，又熟悉电子设备操作，能不能让他们帮代办？”有干部提议。“还是得村镇联动。老年人出村不便，可以只在村卫生室医保点提出申请，剩下的业务送镇卫生院医保站办理。”黄树忠说。

新模式在全市推开：“两病”备案等13项业务实施“站点联办”，村（社区）卫生室医保工作站一站受理备案申请，再送到镇卫生院医保工作站点线上办理，患者即可享受报销服务。张风辉在村卫生室完成备案，不出村、不跑腿，报销很快就下来了。

“‘大集’也能为相关部门改进工作提供‘一手资料’，推动政策持续完善。”寿光市委组织部副部长李飞说。“大集”结束后，驻村干部根据群众反馈情况，对志愿服务打分，多次被“点”的项目，将增加服务频次，如义诊、理发、农技指导等已成常设项目；长时间未被“点”的项目，将被撤销。

目前，寿光市“民生服务大集”已累计举办128场，覆盖200多个村，服务群众10余万人次。不卖货的“大集”，把民生服务送到了群众的家门口。

基层治理新实践



江西上饶辅警郑全卫路口执勤护平安

“我做的都是力所能及的小事”

本报记者 朱磊

网友拍摄的江西省上饶市公安局交警支队辅警郑全卫的一个视频，感动了很多人。镜头中，郑全卫搀着一位拄拐杖的老人，肩上扛着老人的扁担和物品，正稳步走过十字路口。视频在网上传播后，评论区很多网友分享了自己的经历：他们有的人见过郑全卫指挥交通的身影，有的人得到过郑全卫的无私帮助。

上饶市中心广场的三五路口，4条长约30米的斑马线围成的区域，便是郑全卫执勤的地方。2013年，当时43岁的郑全卫正式加入警队，至今已勤勤恳恳地工作了11年。一名网友留言：这个交警有时候“凶巴巴”，但非常有责任心，我儿子上一年级时过这个路口去上学，他经常牵着我儿子的手过人行道。一位90多岁的老奶奶每天散步都要经过郑全卫

的执勤点，郑全卫记住了她出行的时间，每次都等在路口，护送老人通过……郑全卫每天做的这些“小事”，让他获得了群众的认可。烈日炎炎时，一些司机特意把车开到郑全卫旁边，为他送来矿泉水；大雨滂沱时，好心市民会特意跑来为他送伞……上个月，上饶市公安局党委授予郑全卫同志二级嘉奖。对于组织的奖励和群众的点赞，郑全卫不好意思地摆手说：“我做的都是力所能及的小事，没什么大不了”。对于大家的认可，我很感动，也很感激。

上图：郑全卫在路口指挥交通。

左图：郑全卫帮拉车的老人扶好货物。

以上图片均为许多摄（人民视觉）

浙江省玉环市健全干部“能上能下”机制

重基层重担当 能者上庸者下

本报记者 李中文 刘军国

调整。“突出重实干、重担当、重基层的用人导向，营造能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的干事氛围。”玉环市委组织部常务副部长金碧辉说。

在干部调配中，玉环市将选人用人的目光瞄准攻坚克难一线。该市近三年选派360多名优秀年轻干部到急难险重岗位历练，

60名在城市有机更新、招商引资等重点工作中表现突出的干部得到提拔重用，72名乡镇一线干部被提拔或进一步使用。

玉环市单体最大的招商项目晶科能源项目签约后，面对时间紧、任务重的双重压力，干部徐根法主动请缨担任相关项目开发工作专班负责人，与涉及的17个村党组织书记

“我来到城市有机更新工作专班，完成环东片区政策处理前期工作。组织锻炼了我，同时也给了我晋升的机会。”在基层挂职半年后，浙江台州玉环市委农村工作领导小组办公室秘书科科长高丛林被提拔为大麦屿街道办事处副主任。去年以来，玉环市有30多名像高丛林这样被提拔或转任重要岗位的干部，同时，也有一些不适宜担任现职的领导干部被降职、免职或调整岗位。

近年来，玉环市进一步健全干部“能上能下”工作机制，提拔重用敢抓敢管、攻坚克难的干部，对能力不足不能为、动力不足不想为、担当不足不敢为的干部进行及时